
Willkommen!

Beschäftigung akademisch qualifizierter Fachkräfte im IHK-Bezirk - hier: Unternehmen
mit Akademikern bzw. Akademikerbedarf
Sehr geehrte Damen und Herren, 

wir freuen uns, dass Sie sich an unserer Umfrage "Beschäftigung akademisch qualifizierter Fachkräfte im IHK-Bezirk" beteiligen. 

Der folgende Fragebogen richtet sich an Unternehmen aller Branchen, die Akademiker beschäftigen bzw. einen Bedarf an Akademikern
haben. Sollte dies bei Ihnen nicht der Fall sein, so nutzen Sie bitte unseren Fragebogen für Unternehmen ohne Akademiker bzw.
Akademikerbedarf. Sie erreichen diesen unter: https://www.onlineumfragen.com/login.cfm?umfrage=109051 

Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 

Ihre IHK Osnabrück - Emsland - Grafschaft Bentheim 

Dauer
10 min

Akademikeranteil

Hochschulabschluss an Universität/Hochschule Osnabrück

Kontaktqualität

Frage 1: Wie hoch ist Ihr Anteil akademisch qualifizierter Fachkräfte an Ihrer Belegschaft aktuell? 

(geschätzt; bei mehreren Standorten: bitte nur Standorte im IHK-Bezirk berücksichtigen)

bis 5 % bis 10 % bis 15 % bis 25 % mehr als 25 %

Frage 2: Wie viel Prozent Ihrer akademisch qualifizierten Fachkräfte haben einen Hochschulabschluss erlangt… 

(geschätzt; bei mehreren Standorten: bitte nur Standorte im IHK-Bezirk berücksichtigen)

  0 % bis 10 % bis 25 % bis 50 % mehr als 50 %

...an der Universität Osnabrück:

...an der Hochschule Osnabrück:

Frage 3: Wie bewerten Sie die Intensität Ihrer bisherigen Kontakte zur Universität Osnabrück und zur Hochschule Osnabrück?

  sehr intensiv intensiv weniger intensiv kein Kontakt

Universität Osnabrück

Hochschule Osnabrück



Nutzen zur Deckung des Akademikerbedarfs

Kontakte in die Universität / Hochschule

Praktikumsstellen

Verzahnung von Wirtschaft und Wissenschaft

Frage 4: Inwieweit helfen Ihnen diese Kontakte, Ihren betrieblichen Bedarf an akademisch qualifizierten Fachkräften zu decken?

große Hilfe

geringe Hilfe

keine Hilfe bzw. keine Hilfe notwendig

Frage 5: Zu welchen Lehrstühlen der Universität Osnabrück bzw. Professuren der Hochschule Osnabrück haben Sie den
intensivsten Kontakt?

Frage 6:

Mehrfachantwort möglich

Bieten Sie im Jahr 2021 Stellen für studentische Pflichtpraktika an?

ja

nein

Falls ja: Wie hat sich die Anzahl durch die Corona-Pandemie verändert?

mehr Stellen für studentische Pflichtpraktika

weniger Stellen für studentische Pflichtpraktika

keine Veränderung zu "vor Corona"

Frage 7: Was sind Ihre Wünsche bzw. Ideen für eine noch bessere Verzahnung von Wirtschaft und Wissenschaft in der Region
Osnabrück - Emsland - Grafschaft Bentheim?

Mehrfachantwort möglich - Maximal 2 Antworten

Ausbau dualer Studienangebote

Ausbau der regionalen Career-Service-Angebote für Studierende (u.a. Kontaktvermittlung)

mehr Informationen über regionale Unternehmen für Studierende

stärkere Zusammenarbeit der Wissenschaft mit der Wirtschaft (gemeinsame Projekte)

Sonstige Wünsche:   

aktuell keine unerfüllten Wünsche



Entwicklung des Akademikerbedarfs

Einfluss der Digitalisierung

Frage 8:

Mehrfachantwort möglich

Bitte ergänzen Sie: Ihr Bedarf an akademisch qualifizierten Fachkräften wird in den kommenden fünf Jahren insgesamt…

deutlich zunehmen (deutlich = größer 10 Prozent)

eher zunehmen (eher = kleiner 10 Prozent)

eher abnehmen

deutlich abnehmen

Bei Zunahme des Bedarfs: Was sind die Gründe für diese Einschätzung?

Unternehmenswachstum (insgesamt erhöhter Personalbedarf)

demografiebedingte Zunahme durch Altersstruktur im Unternehmen (erhöhter Ersatzbedarf)

wachsende Entwicklung innovativer Produkte/Prozesse (Ausbau Forschung und Entwicklung)

Sonstige Gründe:   

Frage 9: Der Bedarf an akademisch qualifizierten Fachkräften in Ihrem Unternehmen wird durch die fortschreitende Digitalisierung
in den nächsten 5 Jahren voraussichtlich…

ansteigen

eher ansteigen

eher abnehmen

abnehmen

sich nicht verändern

Absolventenbedarf nach Studienfachrichtung
Frage 10: Wie viele Absolventen der folgenden Studienfachrichtungen benötigen Sie voraussichtlich in den kommenden fünf
Jahren? 

(Bitte Anzahl angeben, ggf. geschätzt.)

  Bachelor    Master 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaften  

Ingenieurwissenschaften, Informatik  

Rechtswissenschaften  

Mathematik, Naturwissenschaften  

Agrar- und Ernährungswissenschaften, Veterinärmedizin  

Geisteswissenschaften  

Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften  



Zufriedenheit

Bedeutung Regionalität/regionaler Bezug

Branche

Offene Stellen
Frage 11: Sofern Stellen für akademisch qualifizierte Fachkräfte in ihrem Unternehmen derzeit unbesetzt sind: Nach welchen
Studienfachrichtungen suchen Sie? 

(Bitte konkrete Anzahl angeben)

  Bachelor    Master 

Wirtschafts- und Sozialwissenschaften  

Ingenieurwissenschaften, Informatik  

Rechtswissenschaften  

Mathematik, Naturwissenschaften  

Agrar- und Ernährungswissenschaften, Veterinärmedizin  

Geisteswissenschaften  

Humanmedizin/Gesundheitswissenschaften  

Frage 12: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Versorgung mit akademisch qualifizierten Fachkräften für Ihr Unternehmen?

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Frage 13: Spielt Regionalität bzw. ein regionaler Bezug (z.B. familiäre Bindung, Abschluss an einer regionalen Hochschule,
vorherige Tätigkeit in der Region) bei der Stellenbesetzung für Ihr Unternehmen grundsätzlich eine Rolle?

trifft voll und ganz zu

trifft eher zu

trifft weniger zu

trifft überhaupt nicht zu

In welcher Branche ist Ihr Unternehmen schwerpunktmäßig tätig?

  Auswahl

Industrie

Baugewerbe

Handel

Verkehr

Gastgewerbe

Information und Kommunikation

Dienstleistungen



Anzahl Mitarbeiter

Beschäftigung akademisch qualifizierter Fachkräfte im IHK-
Bezirk

 

Beschäftigung akademisch qualifizierter Fachkräfte im IHK-Bezirk - hier: Unternehmen mit Akademikern bzw.
Akademikerbedarf

Vielen Dank für Ihre Teilnahme! 

Ihre IHK Osnabrück - Emsland - Grafschaft Bentheim 

Bei Rückfragen steht Ihnen zur Verfügung: 

Andreas Meiners 
Projektleiter Innovation und Umwelt 

Tel.: 0541 353-245 
E-Mail: meiners@osnabrueck.ihk.de 

Wie viele Mitarbeiter beschäftigt Ihr Unternehmen in der Region?

  Auswahl

1 - 9

10 - 19

20 - 49

50 - 99

100 - 249

250 - 499

mehr als 500

Vielen Dank für Ihre Teilnahme!

Die Veröffentlichung der Umfrageergebnisse wird in anonymisierter Form erfolgen.
Optionale Angabe der Kontaktdaten für eventuelle Rückfragen:

Bitte vervollständigen Sie die folgenden Angaben:

Firma 

Ansprechperson 

Postleitzahl/Ort 

     

E-Mail  @ .

     

Telefonnr. 

 


